

*И. И. Гаевская, А. А. Ястребкова, Т. И. Чигидина (Краснодар, Россия)
Кубанский государственный технологический университет*

Герои Советского Союза – уроженцы Ленинградского района Краснодарского края

В работе обобщены и рассмотрены жизненный путь и военные подвиги Героев СССР – уроженцев Ленинградского района Краснодарского края. Отмечено, что администрацией и общественностью Ленинградского района проводится систематическая работа по сохранению исторической памяти об участниках Великой Отечественной войны, внесших существенный вклад в победу над нацистской Германией.

Ключевые слова: Герой Советского Союза, Ленинградский район, Краснодарский край, историческая память

Ленинградский район расположен в северной части Краснодарского края. В годы Великой Отечественной войны более 10 тысяч его жителей встали на защиту своей Родины в ряды Красной Армии. 6611 человек, то есть более половины ушедших на фронт, или каждый 10-й житель района, погибли, защищая честь и достоинство Родины. Семь уроженцев района стали Героями Советского Союза [5]. Среди них: Бельгин А. А., Бокий Н. А., Воробьев Н. Т., Данильченко В. И., Дуб Г. М., Рогов М. С., Шмаровоз Г. С.

В данной статье рассмотрены жизненный путь и военные подвиги Героев Советского Союза – уроженцев Ленинградского района Краснодарского края.

Бельгин Андрей Антонович родился 18 августа 1920 г. в ст. Уманской (ныне ст. Ленинградская Краснодарского края). Закончив семилетку в Ростове-на-Дону, куда переехала семья Бельгиных, в 1938 г. он поступил, а в 1940 г. окончил Харьковское военно-медицинское училище. Уже с первых месяцев Великой Отечественной войны Бельгин А. А. принял участие в кровопролитных боях. Произошло так, что военный медик стал опытным строевым командиром и проявил себя с наилучшей стороны.

6 июля 1943 г. стрелковый батальон 214-го гвардейского полка 73-й гвардейской стрелковой дивизии 7-й гвардейской армии под командованием гвардии капитана Бельгина в районе села Крутой Лог (под Белгородом) отразил 11 мощных атак гитлеровцев и удержал стратегически важный плацдарм, тем самым обеспечив наступление частей Красной Армии [3, с. 73]. Этот бой стал последним для Андрея Антоновича. 1 ноября 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР капитану Бельгину было посмертно присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Прах героя покоится в селе Николаевском Шебекинского района Белгородской области. В память о нем его именем названа средняя школа № 7 и библиотека в г. Ростове-на-Дону. На здании шко-

лы установлена мемориальная плита, во дворе – бронзовый бюст Андрея Антоновича Бельгина. В средней школе села Крапивное Шебекинского района создан и действует музей А. А. Бельгина.

Бокий Николай Андреевич родился 22 ноября 1918 г. в ст. Уманской. После окончания школы-семилетки Николай трудился в колхозе им. Ильича. В 1936 г. он работал в г. Ростове-на-Дону, учился в аэроклубе, затем поступил в Ейское военное авиационное училище морских летчиков, которое окончил в июне 1941 г. А уже в следующем месяце прибыл в Краснознаменный гвардейский истребительный полк, быстро освоившись с особенностями боевых действий в Заполярье. В 1942 г. Н. А. Бокий был назначен командиром звена, а в дальнейшем стал командовать эскадрилей.

За годы Великой Отечественной войны он участвовал в десятках сражений, считался на севере одним из лучших командиров и был храбрым летчиком-истребителем. Николай Андреевич совершил более четырехсот боевых вылетов, сбил пятнадцать вражеских самолетов [3, с. 83–85]. 24 июля 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР за героизм, отвагу и умелые действия в бою ему было присвоено звание Героя Советского Союза. После окончания Великой Отечественной войны Н. А. Бокий много лет отдал службе в военной авиации, учил молодых летчиков. Умер в 1995 г. На территории Музея авиации Северного флота установлен бюст в память о нем.

Воробьев Николай Тимофеевич родился в ст. Атаманской Краснодарского края 27 декабря 1921 г. С детства он мечтал стать учителем. Энергичный, жизнерадостный, он много читал, мечтал о путешествиях, о творческом труде. В 1936 г. Николай вступил в ряды комсомола. После окончания Ленинградского педагогического училища выехал в Хабаровск, где два года работал учителем. За короткий срок он стал любимцем детворы.

В 1940 г. Николай Тимофеевич был призван в ряды Красной Армии и поступил в танковое училище. С началом войны началась и новая жизнь для младшего лейтенанта Воробьева. В декабре 1943 г. он был принят в ряды ВКП(б). Танковый взвод коммуниста, лейтенанта Н. Т. Воробьева воевал слаженно, умело, проявляя отвагу и героизм. В бою за город Бреславль танкисты под командованием лейтенанта Н. Т. Воробьева прорвали немецкую оборону и перерезали важную для гитлеровцев дорогу. Появление советских танков в тылу вызвало панику среди фашистов. Бросая оружие и технику, они начали отходить. В этом бою Николай Тимофеевич со своим экипажем уничтожил несколько десятков солдат и офицеров противника, а также немецкий аэродром с девятью готовыми к вылету самолетами [4, с. 58–59]. За проявленное мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1945 г. Н. Т. Воробьеву присвоено звание Героя Советского Союза.

После окончания войны Николай Тимофеевич вернулся на родную Кубань. Долгое время он работал преподавателем в сельском ПТУ № 54

ст. Ленинградской. Отличник профтехобразования, он много сил и энергии отдал делу подготовки молодой смены сельских механизаторов. Умер в 2001 г. В Краснодаре, где он прожил последние годы жизни, на доме № 23 по ул. Гоголя установлена мемориальная доска. Кроме того, мемориальная доска в память о Н. Т. Воробьёве установлена на здании Ленинградского технического колледжа, который он много лет возглавлял. Его имя присвоено также МБОУ НОШ № 40 ст. Ленинградской.

Данильченко Виктор Иванович родился 7 января 1922 г. в хуторе Многопольном Александровского сельсовета Каневского района Краснодарского края. До четвертого класса ходил в хуторскую школу, а семилетку окончил уже в ст. Александровской. Увлекался спортом, легко сдал нормы на значки ГТО и «Ворошиловский стрелок». Но особенно ему нравилось укрощать строптивых, необъезженных лошадей [2, с. 1168].

Началась Великая Отечественная война советского народа с немецко-фашистскими захватчиками. В декабре 1941 г. Виктор ушел на фронт. Окончив курсы командиров, воевал мужественно, умело командовал подразделением. В октябре 1943 г. комсомолец Данильченко за храбрость и находчивость в бою был награжден орденом Красной Звезды. В 1944 г. при освобождении Севастополя подразделение лейтенанта Данильченко вело тяжелый бой за безымянную высоту. Виктор во главе группы разведчиков ворвался во вражескую траншею, расстрелял из автомата замешкавшихся фашистов и, подтянув станковые пулеметы, открыл плотный огонь по противнику. Умело использовав ситуацию, наши бойцы вклинились в отходящие колонны немцев и завязали рукопашный бой. В плен было взято около 800 фашистов. Видя безвыходное положение, противник перешел в контратаку. На позиции наших бойцов двигались батальон пехоты, 6 танков и самоходное орудие. В этой ситуации В. И. Данильченко заменил выбывшего из строя командира и, будучи сам ранен в плечо, повел роту в атаку. В этом бою В. И. Данильченко лично уничтожил около 30 гитлеровцев. Здесь он был вторично тяжело ранен, получив семь пулевых ранений, от которых скончался 2 мая 1944 г. Воодушевленные же примером командира бойцы роты уничтожили противника в селе Омега, захватив много оружия и боеприпасов [1, с. 365].

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. Виктору Ивановичу Данильченко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В школах, где учился участник войны, собран богатый материал о его жизни. Кроме того, в ст. Александровской установлен его бюст, а в пос. Красногвардеец его имя носит одна из улиц. В 2007 г. именем Героя Советского Союза В. И. Данильченко названо вновь созданное сельскохозяйственное предприятие – ООО «Данильченко».

Григорий Моисеевич Дуб родился 15 июля 1919 г. в ст. Челбасской Каневского района Краснодарского края. Он в раннем детстве остался сиротой, воспитывался в детском доме. Учился Г. М. Дуб в школе № 19

ст. Новоплатнировской. В 1937 г. вступил в комсомол, а в 1940 г. был призван в ряды Красной Армии.

В 1941 г. в составе 345-й стрелковой дивизии 1165-го стрелкового полка Григорий Моисеевич был направлен в Крым и уже 8 октября 1941 г. принял первый бой с немецкими захватчиками. Участвовал в обороне Севастополя, был ранен. После лечения в госпитале вновь вернулся на фронт, участвовал в освобождении Крыма.

9 мая 1944 г. в бою за освобождение Севастополя старший сержант Дуб заменил раненого командира взвода. Во время атаки сильный пулеметный огонь двух замаскированных дотов заставил батальон залечь. Тогда Г. М. Дуб по собственной инициативе, взяв двух бойцов, прополз под сильным огнем противника к дотам. Гранатами и автоматным огнем уничтожил пулеметчиков и охрану дота. Затем вынес из него уцелевший крупнокалиберный пулемет противника и открыл огонь поседавшим на него гитлеровцам, при этом уничтожил 11 немцев, обратив остальных в бегство [4, с. 74]. Отразив атаку, Григорий перенес огонь на соседнюю огневую точку противника, которая мешала продвижению батальона, и уничтожил ее. Поднявшийся в атаку батальон начал преследовать отступающих гитлеровцев и быстрым, энергичным броском вступил в Севастополь.

За этот подвиг Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. Григорий Моисеевич Дуб удостоен звания Героя Советского Союза. Кроме того, за боевые заслуги в годы войны Григорий Моисеевич награжден орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Севастополя», «За боевые заслуги». В 1944 г. он вступил в ряды ВКП(б). В боях за освобождение Прибалтики был тяжело ранен. После выздоровления вернулся на Кубань, в ст. Новоплатнировскую Ленинградского района, где и проживал в послевоенное время. Умер в 1994 г. С 2014 г. на основании решения Совета МО Ленинградский район № 22 от 25 апреля 2014 г. МБОУ СОШ № 4 носит его имя.

Рогов Михаил Сафронович родился в 1916 г. в Белоруссии. Оттуда же он был призван на военную службу в Красную Армию. В 1933 г. вместе с другими демобилизованными воинами из Ленинградского и Белорусского военных округов прибыл в ст. Ленинградскую Краснодарского края для оказания помощи в укреплении колхозов. При его активном участии на хут. Западном был создан колхоз имени БВО (Белорусского военного округа) [6]. Михаил Рогов работал учетчиком-заправщиком тракторной бригады, был комсомольским вожаком. За трудолюбие, жизнерадостность, отзывчивость его любили и уважали.

Весной 1941 г. Михаила призвали на переподготовку в армию. На фронт он ушел кадровым военным. 25 октября 1944 г. при освобождении венгерского города Надькалло М. С. Рогов повторил подвиг Александра Матросова. Спасая солдат своего подразделения от гибели, он бросился на амбразуру фашистского дзота. Пулемет захлебнулся и замолчал. Рота поднялась в атаку. Стремительным броском бойцы овладели высотой и на плечах отступающего противника ворвались в

поселок. 24 марта 1945 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий в боях с немецко-фашистскими захватчиками и проявленную при этом отвагу и мужество старшине Михаилу Сафроновичу Рогову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Мемориальная доска М. С. Рогову установлена на здании сельского дома культуры хут. Западный. Кроме того, его имя носит местное учебное заведение – МБОУ ООШ № 27.

Шмаровоз Григорий Степанович родился 21 января 1912 г. в ст. Уманской. Учился в школе, рос пытливым и любознательным, занимался спортом. Но мирную жизнь прервала война. С первых дней Великой Отечественной войны Григорий Степанович находился на фронте. В тяжелых оборонительных боях начального периода войны он был ранен. После госпиталя снова вернулся в строй.

Дивизия, в которой сражался Григорий Степанович, прошла с боями от Кавказских гор до Днепра. Здесь гитлеровцы соорудили мощные укрепления, желая остановить наступление Красной Армии. Подразделение, которым командовал Г. С. Шмаровоз, получило задание форсировать Днепр и захватить плацдарм. Из наградного листа: «В ночь на 23 сентября 1943 г., старшина Шмаровоз, командуя пулеметным взводом, первым переправился на правый берег реки Днепра с личным составом взвода – материальной частью и боеприпасами на сооруженном плоту силами взвода, переправившись, занял огневые позиции, открыл ураганный пулеметный огонь по противнику, прекрывая огнем своих пулеметов, переправы подразделений полка. Немцы неоднократно пытались атаковать огневые точки станковых пулеметов с их расчетами, но отбрасывались назад с большими потерями оставляя много убитыми и ранеными. Один из расчетов занимавший выгодную позицию и наносивший противнику большой урон в живой силе, выбыл из строя. Противник перейдя в атаку грозил захвату оставшегося пулемета. Заметив происходившее старшина Шмаровоз во время добрался до пулемета и лично сам лег за пулемет и с призывом остальных двух расчетов: “За Днепром эта наша земля, мы отсюда не уйдем”, в упор расстрелял противника, отбросив назад, оставив 45 немцев убитыми. Продолжая вести бой, находясь за пулеметом старшина Шмаровоз отбивал еще 5 атак немцев и несмотря на полученное ранение не оставил пулемет до подхода основной части роты и отхода противника от берега Днепра» (пунктуация и орфография источника сохранены) [7]. Советское правительство высоко оценило заслуги Григория Степановича, присвоив ему звание Героя Советского Союза. Умер Г. С. Шмаровоз 6 января 2001 г. на Украине.

Со дня окончания Великой Отечественной войны прошло уже много лет, но мы не имеем права забывать о наших земляках, принимавших участие в той страшной войне и отдавших жизнь во имя светлого мирного будущего нашей страны. Сегодня как никогда актуальна задача сохранения исторической памяти о Великой Отечественной войне и ее участниках. Создание мемориальных музе-

ев, присвоение фамилий и имен погибших при защите Родины улицам и площадям, образовательным учреждениям, публикация материалов о подвигах тех, кто отдал свою жизнь за мирное небо над нами, представляются важными и необходимыми формами увековечивания памяти погибших при защите Отечества.

Литература

1. Гаевская И. И. От солдата до генерала: воспоминания ветеранов Кубанского государственного технологического университета о Великой Отечественной войне // Война в истории и судьбах народов юга России (к 70-летию начала Великой Отечественной войны): материалы междунар. науч. конф. Ростов н/Д, 2011. С. 364–367.

2. Гаевская И. И., Лаврентьева М. А., Печерица М. А. Повседневная жизнь иногородних крестьян на Кубани в конце XIX – начале XX века (на основе автобиографических заметок П. Л. Печерица) / Филологические и социокультурные вопросы науки и образования: сб. материалов VI междунар. науч.-практ. оч.-заоч. конф. (28 окт. 2021 г., г. Краснодар). Краснодар: КубГТУ, 2021. С. 1160–1169.

3. Негаснувшие звезды: поэтический венок героям Кубани. Краснодар, 2003. 288 с.

4. Обойщиков К. А. Звезд волшебное сиянье. Краснодар, 2001. 192 с.

5. Рец Е. Война в судьбе Ленинградского района [Электронный ресурс]. URL: <https://leningradskaya.bezformata.com/listnews/vojna-v-sudbe-leningradskogo-rajona/75706246/> (дата обращения: 17.02.2024).

6. Чугунцова Н. А., Гаевская И. И. Государственное регулирование аграрного сектора народного хозяйства Северного Кавказа в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс] // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2014. № 104. С. 1322–1335. URL: https://www.elibrary.ru/download/elibrary_22843042_49222237.pdf (дата обращения: 17.02.2024).

7. Шмаровоз Григорий Степанович [Электронный ресурс]. URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie150037422/?statichash=f06598d84f6015e750_6fef679a3d6d_2av2 (дата обращения: 17.02.2024).

УДК 316.4

*И. Н. Навроцкая, Д. В. Сороколетова (Белгород, Россия)
Белгородский юридический институт МВД России им. И. Д. Путилина*

Роль сотрудников милиции в годы блокады Ленинграда

Статья приурочена к памятной дате – 80-летию полного снятия блокады Ленинграда. Трагедия Великой Отечественной войны оставила свой след в жизни огромного числа семей. Даже спустя многие годы мы обязаны помнить и чтить память всех сражавшихся за страну и Отчизну. Неоценимый вклад в приближение победы внесли сотрудники советской милиции. Важно рассказывать подрастающему поколению об их героизме, чтобы сохранить историю подвига советского народа.